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1. Em cada item a seguir, determine se a funcao é continua no ponto zg indicado e
calcule as derivadas laterais em xg. Decida se f é derivavel ou nao em zg. Em
seguida, determine a funcao derivada f'(z).

(a) f(z) =

no ponto xg = —4.

r+2, se r<—4
—x—6, se z>—-4

(b) f(z) = |x — 2| no ponto z¢ = 2.
(c) f(z) = {

(d) f(z) = V2 no ponto zy = 0.

2
—z3, se <0
2 no ponto zg = 0.
3, se x>0

2. Considere a fungao f: R — R dada por

f(x):{$2_3’ se <2

3—x, se x>2

(a) Verifique se f é continua em x = 2.
(b) Verifique se f é derivavel em z = 2.

(c) Esboce os gréficos de f e f/ num mesmo plano cartesiano e dé uma interpretagao
geométrica.

— f(a) - af'(a).

3. Prove que se f(z) é derivavel em z = a, entao lim M
T—a T —a

x%, se z racional

o . Prove que f é derivéavel
0, se x irracional

4. Seja f : R — R definida por f(z) = {
em x = 0.

5. Seja a > 1. Se f é uma fungao tal que satisfaz |f(x)| < |z|%, prove que f é derivavel
em x = 0.

6. Definicao. Chama-se reta normal ao grafico de uma funcdo f em um ponto
P(xo, f(x0)) areta perpendicular a reta tangente a f em P, passando por este ponto.

Por exemplo, sabemos que a reta tangente ao gréafico de f(x) = 22 em 29 = 0 é

o eixo horizontal oz, e entdo a reta normal ao gréafico de f(x) = 22 no mesmo ponto
xg = 0 serd o eixo vertical oy.

Com base na definicdo acima, determine em cada item abaixo a equacado das
retas tangente e normal ao grafico de f no ponto indicado.
(a) f(z) = (222 —=32)3,em 2 =2. (b) f(z) =In(2x — 1), em z = 1.

(c) f(z) = 390;2256’ em z = 1. (d) f(z) =sen((Bz—1)m)++vVx+ 1, emz = 3.
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Uma particula move-se ao longo de uma reta segundo a equacio s(t) = 5 — cos?t,
onde s cm é a distancia orientada da particula até a origem em ¢ s. Se v cm/s e a
cm/s? forem, respectivamente, a velocidade e a aceleracio da particula em ¢ s, ache
v e a em termos de s.

Uma particula move-se ao longo de uma reta obedecendo a lei

s(t) = sen (4t + g) + sen (4t + %),

onde s é expresso em metros e t em segundos. Qual a aceleragao da particula no
instante de tempo t = 4 segundos?

Uma jamanta pega uma pista de saida de uma rodovia em ¢t = 0. Sua posicao depois
de t segundos é dada por s(t) = 84t — t3 metros, para 0 < t < 5.

(a) Qual é a velocidade da jamanta no momento em que pega a pista de saida?
(b) Qual a sua aceleracao em ¢ = 4s?
Em 6tica se utiliza a equacdo das lentes + = % + %, onde f é a distancia focal
de uma lente convexa e p e ¢ sao as distancias da lente ao objeto e da imagem,

respectivamente. Encontre uma férmula geral para a taxa de variagdo de ¢ com
relacdo a p quando f se mantém fixa.

Mostre que a taxa de variacao do volume de uma esfera com respeito ao raio é igual
a area da superficie.

No decorrer de uma experiéncia, derrama-se um liquido sobre uma superficie plana de
vidro. Se o liquido vertido recobre uma regiao circular e o raio desta regiao aumenta
uniformemente, qual serd a taxa de crescimento da drea ocupada pelo liquido, em
relagao a variagao do raio, quando o raio for igual a 5 cm 7

- 1 . .
Derivar a funcao f(xz) = =-Intan — — = - ———, simplificando a resposta ao maximo.
sen’x

3r—4

(a) f(z) = (32* — 5z?)? (b) f(z) = 57—t

(c) flx) =322 — 4z +2 (d) f(z) = In(423 — 22?)

(©) f2) = (1 -2 — %) (@ —z—1) () f(z) =In 3$_+2f

(&) f(a) =¥ (h) f(x) = €* - In(2 — 3)

(i) f(z) =sen (3z —2) - In(x — 1) (j) f(z) = tan(In(1 — 22)) + /z
Calcule a derivada de cada funcao implicita abaixo.

(a) > — 3y + 2ax =0 (b) cos(zy) = x (c) x? + y% = a2

(d) y = cos(z+y) (e) vay+2y =z (f)In(z®+y?*) 3%’ = Vo +y
Ache a equagdo da reta tangente a curva de equacio z° + y> = 2zy + 5 em P(2,1).

2z

Encontre a equagao da reta tangente a curva de equacao y = em P(3,3).

Va2 —1
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n n
Mostre que a tangente a curva <£> + <y> = 2 no ponto P(a,b) é dada pela
a

b
x
equagao — + Y= 2.
a b
O folium de Descartes é o grafico da equacio 23 4 y3 = 3zy. Esta curva foi proposta
inicialmente René Descartes como um desafio a Pierre de Fermat(1601-1665) para
achar sua reta tangente em um ponto arbitrario. Ache a equagdo da reta tangente

ao folium no ponto A(%, %)

(Conc. Docente IF-Sul Pelotas 2008) A equagao da reta tangente, y como

2
funcao de z, & curva 2% = rt ey no ponto P(1,0) é
T — 2y
(a) z+2y—1=0. (b) x —2y —1=0.
(c)z—4y+1=0. (d)z+4y—1=0.



